Wojewddzki Konkurs Przedmiotowy z Geografii

dla uczniéw gimnazjoéw wojewodztwa §laskiego w roku szkolnym 2012/2013

Model odpowiedzi i schemat oceniania. Uwaga: nie przyznajemy 0,5 pkt
80% z 60 pkt = 48 pkt

Nr

it Przewidywana odpowiedz Pkt Kryteria zaliczenia

1. | 1. prawda 0-3 | Za poprawna oceng
2. prawda 2 zdan 1 p.
3. fatsz 3 zdan 2p.
4. fatsz 4 zdan 3 p.

2. | Maly Staw 0 -2 |Zakazda poprawng odpowiedz 1p.
C. wschod od jeziora

3. |np. lem-—250m 0 -3 | Za obliczenie skali polowej 1p.
lem? — 62500 m? za zamiang jednostek powierzchni
8,3ha — 83000 m? (ha) 1 p.
lem? — 62500 m? za poprawny wynik 1 p.
x e’ — 83000 m?
x=13cm?

4. | A skala liczbowa, podziatka (skala 0 -2 | Za poprawne podanie nazw skal 1 p.
liniowa) za podanie elementu srodowiska
B. uksztattowanie powierzchni (rzezba przyrodniczego 1 p.
terenu)

5. |h=90°-¢-23°27 0 -3 | Za poprawny zapis wzoru 1 p.
h=90° - 50°15' —23°27' za poprawny sposob obliczenia 1 p.
h=16°18' za poprawny wynik 1 p.

6. |A 0 -4 |Za poprawny wybor punktow
AiD polozonych w tej samie strefie 1 p.
B. za poprawny wybor punkow o
AiB najwigkszej roznicy 1 p.
7°+ 29° =36° za sposaob obliczenia I p.
36° - 2 godz 24 min za wynik 1 p.

7. | A. zmiana wysokosci gérowania Stofica, |0—2 |Za poprawny wybér
D. wystgpowanie nocy polarnych, 2 nastepstw 1 p.
F. pory roku. 3 nastgpstw 2 p.

8. | A. szeroko$¢ geograficzna 0-3 |Zapoprawny czynnik klimatyczny |1 p.
B. np. za kazda poprawng zmiane 1 p.
- wraz ze wzrostem szerokosci
geograficznej $rednia roczna temperatura
powietrza zmniejsza si¢
- wraz ze wzrostem szerokosci
geograficznej roczna amplituda
temperatury powietrza zwigksza sie

9. | strefa klimatow zwrotnikowych 0 -2 |Zakazda poprawna odpowiedz I p.
klimat zwrotnikowy monsunowy
(wilgotny)

10. | 1. falsz 0-3 |Zapoprawna oceng
2. prawda 2 zdan 1l p.
3. falsz 3 zdan 2p.
4. prawda 4 zdan 3 p.

II. | Gorne — Ameryka Potnocna tektoniczno- |0-4 | Za poprawne podanie
polodowcowe 2-3 kontynentow 1 p.
Lebsko — Europa przybrzezne 4 kontynentow 2p.
Tanganika — Afryka tektoniczne za poprawne przyporzadkowanie .
Kaspijskie — Azja reliktowe (tektoniczne) 2-3 typow 1 p.

4 typow 2 p.




12. [ A.96,5% 0-2 |Zakazda poprawna odpowiedz I p.
B. wody podziemne, lodowce i stata
pokrywa $niezna, marzlo¢ trwata
13 |1C 0-3 | Za poprawne przyporzadkowanie
2D 2 form | p.
3A 3 form 2 p.
4E 4 form 3p.
14 | 1. wiatr, akumulacja 0—-4 |Za kazda poprawna odpowiedz 1p.
2. rzeka (wody plynace) erozja boczna
15 |A. 0-4 |Za poprawne wskazanie
C - Andy 2 krain 1 p.
D — Himalaje 3 krain 2p.
F — Kordyliery
B.
np.
Islandia potozona jest na grzbiecie za uwzglednienie w wyjasnieniu -
oceanicznym stanowigcym granice migdzy potozenia Islandii na granicy ptyt | 1 p.
plytami litosfery. W strefie ryftowej ptyty -rozsuwania si¢ ptyt litosfery
odsuwaja si¢ od siebie, a materia z wngtrza (strefy ryftowej) 1 p.
ziemi wydobywa si¢ na powierzchnig¢ m.in.
podczas erupcji wulkanow
16 | migdzyzwrotnikowa — strefa klimatow 0-2 |Zapoprawne podanie
rownikowych lub zwrotnikowych po 1 strefie klimatycznej do 2
umiarkowana — strefa klimatow stref oswietlenia 1 p.
umiarkowanych, podzwrotnikowych, po 1 strefie klimatycznej do 3
zwrotnikowych, okotobiegunowych stref oswietlenia
podbiegunowa — strefa klimatow 2p.
okolobiegunowych lub umiarkowanych
17 | A. 0-4 | zapoprawne przyporzadkowanie
A — Rowniny Centralne 2 krain 1 p.
C — Kotlina Kongo 3 krain 2p.
E - Atacama za poprawne przyporzadkowanie
B. 2 formacji roslinnych 1 p.
B — tundra 3 formacji roslinnych 2 p.
C — wilgotny las rownikowy
D — las zrzucajacy liscie na zimeg
18. | Od gory 0-3 | Zapoprawne przyporzadkowanie
czarnoziemy 2 typow 1 p.
bielicowe 3 typow 2p.
czerwonozotte 4 typow 3p.
cynamonowe
19. |np. 0-2 |Zapodanie | cechy 1 p.
- sa wiecznie zielone, czyli wegetacja trwa za podanie 2 cech 2 pt
caly rok,
- wystgpuje bardzo duzo gatunkéw roslin,
- dno lasow jest zacienione,
-wystepuja liczne epifity
20. 0-5 |Zakazdy zaznaczony i podpisany
obiekt I p.
za zaznaczenie punktu o podanych
wspolrzednych 1 p.




